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Schaltalgebra: Basics

Postulate (et es wie et es)

UND ODER NICHT
OANO=0 ovo=0 -0=1
0A1=0 ovi=1 -1=0
1A0=0 1vo=1
1A1=1 1vi=1
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Uberblick iiber ausgewihlte Gatter- und Verkniipfungsarten

Konjunktion Disjunktion NICHT NOR
(UND-Gatter) (ODER-Gatter)
Y=AAB Y=AVB Y=-A Symbol nach US ANSI 91-
1984
A— & A— 21 1 A Y
—Y —Y A O—Y B
B — B —
A B Y A B Y A Y A B Y
0 0 0 0 0 0 0
0 1 0 1 1 0 1
1 0 1 0 1 0
1 1 1 1 1 1

1. Zum gemdiitlichen Start: Bestimmen Sie bitte die vollstandigen Wahrheitstabellen fiir die folgenden beiden
Funktionsgleichungen:
e Y=(AVB)—>(BAA)
e Y=(AVB)A (AAC)AB

Kommutativgesetz

Bei UND und ODER lassen sich Variablen beliebig vertauschen, das Ergebnis bleibt dasselbe::
UND>X=AABAC=CAAAB=BACAA

ODER> X=AVBVC=CVAVB=BVCVA

Assoziativgesetz

Die Reihenfolge der Zuordnung der Variablen bei der UND- und ODER-Verknipfung ist beliebig und hat keinen
Einfluss auf das Ergebnis:

Z=AAN(BAC)=(AAB)AC

Z=AV((BVC)=(AVB)VC

Bindungsregel

Eine UND-Verknipfung bindet stets starker als eine ODER-Verkniipfung.
Distributivgesetz

Konjunktives Distributivgesetz:Z=AA(BV C)=(AAB)V (AAC)

Disjunktives Distributivgesetz:Z=AV (BAC)=(AVB)A(AV Q)
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De Morgansche Gesetze:
Erstes Gesetz: Z=-(AAB)=-AV -B

Nachweis:

A B AAB -(A A B) -A -B -AV -B

Zweites Gesetz: Z=-(AV B)=-AA-B

Nachweis:
A | B | AVB | ~(AVB) -A -B -AN-B
Ubungsaufgaben

2. Vereinfachen Sie die beiden Gleichungen unter Berlicksichtigung der Gesetze De Morgans:

a. -(-AVB)=

Beweisen Sie die Giltigkeit der Umformung, indem Sie die entsprechende Wahrheitstabelle erganzen:

A B -A -B -AVB ~(-AV B)

b. -(AAB)V-(AVB)=

c. Realisieren Sie die Schaltung fiir den Term AV B, indem Sie ausschlieSlich NAND-Gatter verwenden.
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Gleichungsvereinfachung

Vereinfachen Sie die folgenden Gleichungen:

Z=AVBVB .
X=(MAN)V(MANAM)
Z=BV(AABAC)VB
Z- XA (X \[5)

Erstellen Sie entsprechende Wahrheitstabellen, um ihr Ergebnis zu kontrollieren.

Erinnerung:

e Eine Variable ODER 1 ergibt 1
e Eine Variable ODER 0 ergibt die Variable



